



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

ΔΗΜΟΣ ΔΙΟΝΥΣΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥ
ΝΟΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ-δικηγόρος
Ταχ.Δ/ση : Λεωφ. Λίμνης Μαραθώνος 29
Τηλ:2132030600 FAX:213203063

Αγ. Στέφανος: 15.11.13
Αρ. Πρωτ:

ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ

ΠΡΟΣ: 1. κ. Δήμαρχο ΔΗΜΟΥ ΔΙΟΝΥΣΟΥ
2. ΠΡΟΕΔΡΟ ΟΙΚ/ΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
3. Δ/ΝΣΗ ΟΙΚ/ΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ- Τμήμα Λογιστηρίου

ΘΕΜΑ: Εισήγηση/γνωμοδότηση επι αιτήματος δημότη κ. ΖΟΡΜΠΑ ΚΩΝ/ΝΑΣ περι καταβολής αποζημίωσης για ζημία που υπέστη το αυτοκίνητό της απο πλημμύρα ποσού -1260,75-€

ΣΧΕΤ: 1. Η με αρ.πρωτ. **34382/13** αίτηση της κ. ΖΟΡΜΠΑ ΚΩΝ/ΝΑΣ
2. Η με αρ.πρωτ. 1565/13 βεβαίωση των Εθελοντικών Δυνάμεων Δασοφυλάκων & Διάσωσης περι της αναφοράς του συμβάντος
3. Προσφορά του συνεργείου για τη δαπάνη της επισκευής
4. η με αρ.πρωτ. 34562/13 αίτηση της ενδιαφερόμενης προς την ΤΥ
5. η με αρ.πρωτ. 34562/13 βεβαίωση της Δ/σης Τ.Υ
6. αντίγραφο της άδειας κυκλοφορίας του οχήματος
7. το με αρ.πρωτ. 37977/13 έγγραφο της Δ/σης Οικ/κων υπηρεσιών

ΑΙΤΗΜΑ: Με την υπο σχετικό (1) αίτηση ζητείται η εκ μέρους του Δήμου αποκατάσταση της ζημίας που υπέστη το αυτοκίνητο της ενδιαφερόμενης στις 21.11.12 από εισροή υδάτων σ'αυτό κατά την ακινητοποίησή του επι της Λεωφ.Σταμάτας που προκλήθηκε λόγω της έντονης βροχόπτωσης και της πλημμυρίδας της οδού εξαιτίας της κακής κατασκευαστικής κλίσης σε συνδυασμό με την απουσία αγωγού απορροής ομβρίων

Α. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 1. Κατά την έννοια των αρ. 105-106 ΕισΝΑΚ ευθύνη του Δημοσίου ή των ΝΠΔΔ προς αποζημίωση γεννάται από εκτελεστές διοικητικές πράξεις των οργάνων τους, ή από παράλειψη προς έκδοση τέτοιων πράξεων, αλλά και από υλικές ενέργειες που τελέσθηκαν σε συνάρτηση προς την οργάνωση και λειτουργία της δημόσιας υπηρεσίας, ή εξαιτίας τους και δεν συνδέονται με την ιδιωτική διαχείριση της περιουσίας του Δημοσίου ή ΝΠΔΔ, ούτε οφείλονται σε προσωπικό πταίσμα οργάνου που ενήργησε εντός του κύκλου των υπηρεσιακών του καθηκόντων (ΑΕΔ 5/95 ΕλλΔνη 1995/562, ΣτΕ 3308/96 ΔιΔικ 1997/204).

2. Οι προϋποθέσεις της ευθύνης για παράνομες ζημιογόνες πράξεις του Δημοσίου κατ'αρ. 105 Εισ.Ν.ΑΚ είναι οι ακόλουθες: α) η πράξη ή παράλειψη πρέπει να προήλθε από όργανο του ΝΠΔΔ, β) η πράξη ή παράλειψη πρέπει να ανήκει στην περιοχή της «κυριαρχικής διοικήσεως», γ) να έγινε «κατά την ενάσκηση της ανατεθειμένης δημόσιας εξουσίας, δ) η πράξη να είναι παράνομη, ε) η πράξη πρέπει να παρέβη διάταξη μη κειμένη χάριν του γενικού συμφέροντος, στ) η πράξη ή παράλειψη πρέπει να προξένησε ζημία , ανάμεσα δε στην πράξη και στη ζημία πρέπει να υπάρχει αιτιώδης συνάφεια και αυτή η αιτιότητα της συναφείας πρέπει να είναι πρόσφορη .

3. Σύμφωνα με το άρθρο 72 του Ν.3852/2010 «1. Η Οικονομική Επιτροπή είναι όργανο παρακολούθησης και ελέγχου της οικονομικής λειτουργίας του δήμου και έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες: ιδ) «αποφασίζει για το δικαστικό συμβιβασμό και εισηγείται στο δημοτικό συμβούλιο **για τον εξώδικο συμβιβασμό** ή την κατάργηση δίκης που έχουν αντικείμενο μέχρι ποσού τριάντα χιλιάδων (30.000) ευρώ, 2. Για τις περιπτώσεις ιβ' , ιγ' και ιδ' της προηγούμενης παραγράφου, **η απόφαση λαμβάνεται ύστερα από γνωμοδότηση δικηγόρου**, η ανυπαρξία της οποίας συνεπάγεται ακυρότητα της σχετικής απόφασης.»

Από τις ανωτέρω διατάξεις του Δ.Κ.Κ (Ν. 3463/06) συνδυαστικά με τις νέες του 'ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ' (Ν.3852/10). προκύπτει ότι οι δήμοι και οι κοινότητες μπορούν να καταρτίζουν για όσα θέματα δεν εξέρχονται από τη δυνατότητά τους αυτή, εξώδικο ή δικαστικό συμβιβασμό που γίνεται κατά τον διαγραφόμενο από την ως άνω διάταξη τρόπο με τις εντεύθεν ουσιαστικές και δικονομικές συνέπειες.

Εφόσον, λοιπόν, συντρέχουν οι νομικοί και πραγματικοί όροι του συμβιβασμού, ήτοι: **α)** παράνομη πράξη ή παράλειψη οφειλόμενης νόμιμης ενέργειας των οργάνων του δήμου η οποία δημιουργεί αντικειμενική ευθύνη του δήμου κατά τις διατάξεις των άρθρων 105 και 106 του Εισ.ΝΑΚ, **β)** αποδεικνύεται η ύπαρξη ζημίας, η έκταση αυτής, καθώς και οι συνθήκες πρόκλησης, οι οποίες πρέπει να προσδιορίζονται κατά τρόπο αξιόπιστο και να αποδεικνύονται με την προσκόμιση των απαραίτητων παραστατικών στοιχείων και **γ)** αιτιώδης σύνδεσμος, η ύπαρξη του οποίου να προκύπτει από δημόσιο έγγραφο, μεταξύ της πράξης ή παράλειψης και της επελθούσας ζημίας, υπό την έννοια ότι η φερόμενη ως ζημιογόνος πράξη ή παράλειψη κατά τη συνήθη πορεία των πραγμάτων μπορεί να επιφέρει το ζημιογόνο αποτέλεσμα,

Β. ΕΠΙ ΤΗΣ ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΗΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ: Στην εξεταζόμενη περίπτωση φρονούμε ότι συντρέχουν οι νομικοί και πραγματικοί όροι το συμβιβασμού αφού

υφίσταται **α)** παράνομη πράξη ή παράλειψη οφειλόμενης νόμιμης ενέργειας των οργάνων του δήμου που συνίσταται στην παράλειψη των τεχνικά επιβαλλόμενων επεμβάσεων επι της οδού για την αποκατάσταση της δημιουργίας στο σημείο αυτό συσσώρευσης των υδάτων κατά τις βροχοπτώσεις αλλά και λήψης μέτρων απορροής των ομβρίων για την απάλειψη εμφάνισης αυτού του φαινομένου **β)** η ύπαρξη ζημίας, η έκταση αυτής [βλ. προσφορά, σε συνδυασμό με έγγραφο της μονάδος διάσωσης], καθώς και οι συνθήκες πρόκλησης, και **γ)** επιβεβαιώνεται από τα προσκομισθέντα έγγραφα και δή της Δ/νσης Τ.Υ & της μονάδας διάσωσης, κατά τρόπο αντικειμενικό και αδιαμφισβήτητο ο αντικειμενικός αιτιώδης σύνδεσμος μεταξύ της ζημιογόνας πράξης ή παράλειψης και του ζημιογόνου αποτελέσματος, καθόσον βεβαιώνεται η παρουσία του φαινομένου της πλημμυρίδας στο σημείο αυτό της οδού και η έλλειψη λήψης αποτρεπτικών μέτρων εκ του Δήμου σε ενέργειες αποκατάστασης που σε συνδυασμό με την βεβαίωση των Δυνάμεων Διάσωσης καταδεικνύεται η εξαιτίας της κατάστασης αυτής προκληθείσα ζημία.

Κατ' ακολουθίαν των παραπάνω και σύμφωνα με τις αρχές της χρηστής διοίκησης που επιβάλλουν τη υπεύθυνη στάση της Διοίκησης και την αποφυγή υποβολής του Δημότη σε χρονοβόρα δικαστική ταλαιπωρία και έξοδα αλλά και προς αποφυγή (βεβαίας) δικαστικής υποχρέωσης του Δήμου στη καταβολή αυξημένης δαπάνης προς αποζημίωση, φρονούμε πως συντρέχει νόμιμη περίπτωση συμβιβασμού για την εν λόγω υπόθεση και λήψη αρμοδίως σχετικής απόφασης από την Οικονομική Επιτροπή **για τον εξώδικο συμβιβασμό** ή την κατάργηση δίκης, περι καταβολής της αιτούμενης δαπάνης με την προσκομιδή από την αιτούσα των πρωτότυπων παραστατικών [ΑΠΥ ή απόδειξη] της δαπάνης προς αποκατάσταση της βλάβης.

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ Δ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ ΠΑΡ'ΑΡΕΙΩ ΠΑΓΩ
ΔΗΜΟΥ ΔΙΟΝΥΣΟΥ

ΚΟΙΝ: 1. ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥ 2. Γ.Γ. 3,4. ΑΝΤ/ΧΟΥΣ ΔΙΟΙΚ/ΚΟΥ & ΠΕΡΙΒ/ΝΤΟΣ
Ε.Δ: 1. ΑΡΧΕΙΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥ 2. ΓΕΝΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ 3. ΑΡΧΕΙΟ ΝΟΜΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

ΖΟΡΜΠΑ ΚΩΝ/ΝΑ
ΖΗΜΙΑ ΑΥΤ/ΤΟΥ
ΑΠΟ ΠΛΗΜΜΥΡΑ